

我当记者这一年

编者按:2019年11月,周口报业传媒集团从当年的河南招才引智创新发展大会上引进的硕士研究生正式上岗。他们像一缕清风,让周口报人队伍更加朝气蓬勃;他们更是新鲜血液,以全新的思想和理念融入报社大家庭,给报业肌体带来新活力。时间转瞬即逝,当2020年记者节到来的时候,他们已在记者岗位工作整整一年,在周口报业媒体融合的大潮中收获满满、感受良多。以下是他们一年来的心路历程,以此纪念他们和我们共同的节日。

抵达

□见习记者 吕冰汝

去年“双十一”当天,我正式入职周口报业传媒集团,成为了一名媒体工作者,至今已有一年时间。回望这一年的新闻之路,脚印有深有浅,步伐有快有慢,但我一直不忘初心,砥砺前行。

从象牙塔到办公室,敏锐、严谨是我收获对新闻工作的第一份认识。刚入职时,我的第一个岗位是在融媒体中心做一名新媒体编辑。新媒体的时效性要求媒体人必须时刻保持高度的新闻敏感性,紧跟热点、发掘热点是新媒体人的基本职业素养之一。除了敏感、迅速地捕捉热点外,在党媒工作的另外一个特点就是严谨。面对几十万的粉丝,每一篇推文都要保证文字严谨和事实准确,这既是对这份职业的尊



重,也是对读者的责任,也只有这样才能维持党媒的公信力和影响力。

如果说新媒体编辑的工作如在“云端”瞭望,那在新闻前线做记者就像是在“丛林”狩猎,需要彻底伏下身子、深入大地。新闻离了基层,离了人民,就如丧失了根基,成了无源之水、无本之木。好的新闻作品一定是从现实生活中来,所以作为一名记者,要跳出“身边的小小的悲欢”,走进实践深处,观照人民生活,把握群众脉搏。习近平总书记说:“脚下沾有多少泥土,心中就沉淀多少真情。”不求能以锐利眼光看透社会,但至少能用脚步去丈量可以到达的土地,用心去感受平凡生活中的温情。在一次次采访中,我接触到了许多看似平凡的普通人,从这些采访对象的身上,我汲取到了许多宝贵的精神力量,比

如舍生忘我的女烈士赵海静,为了党的事业毅然献出了年仅25岁的生命;比如92岁的抖空竹老人程免进,数十年如一日地坚持锻炼,永葆生活热情;再如身患癌症的农民通讯员许金堂,一生热爱新闻事业,笔耕不辍40余年。作为记者,我有机会用文字记录下这些平凡人身上的闪光点,既是为个人立传,也是为时代画像。当记者的这些日子,我深深觉得,只有扎根人民、了解基层、深入生活,新闻才能获得取之不尽、用之不竭的源泉。

路遇寒霜,也要心藏火光。在新闻这条路上,需要上下求索的东西还有很多。立物易,立心难,对我而言,这一年的经历只是刚刚抵达漫漫新闻之路的起点,但我已带上这份初心和行囊,整装待发。

像“爱豆”一样爱写作

□见习记者 支亚茹

时间如白驹过隙,不知不觉我来周口报业传媒集团已经一年了。去年“双十一”这一天来到单位,一年的时间我收获很多,成长也很快。我是学新闻传播专业的,所以,我也很热爱这份工作。记者是一个充满挑战的职业,需要与各行各业的人打交道,我在日常的采访中不断得到锻炼,对采写也有自己的一些心得体会。

巧用大数据

新媒体环境下,用户每天在抖音、微信、今日头条等平台浏览新闻信息,注意力逐渐呈现碎片化趋势。新闻媒体若想在海量的信息中引起用户的关注,必须利用大数据充分挖掘用户感兴趣的内容,针对



性地策划写作相关稿件。比如,我于10月12号写了一篇《周口高铁东站第一条快速公交开通商水二高直达高铁东站》的稿件,刊发后引发市民热议。市民就K301快速公交车开通的文章在微信中积极评论,与此同时,我们也在报纸上策划了《市民心目中的快速公交是啥样》相关稿件,并把市民的微信评论刊发在报纸上。像快速公交这样的民生话题,我们不仅要及时报道,更要在稿件发出后重视市民的留言,从微信用户评论中挖掘选题,积极利用用户数据,写出用户感兴趣的新闻。

不断学习和思考

这一年我每写完一篇稿件都会积极进行总结,思考哪里写得不好,哪里可以写得更好,不断向前辈学习。经过努力,

逐渐形成了自己的写作特色。近期,我正在积极写评论,希望自己可以写一些有深度评论,时刻保持自己的好奇心和新闻敏感,利用自己储备的知识写出优秀的评论。

新时期对记者的要求也发生了很大变化,接下来我将严格按照习近平总书记对记者提出的新要求,不断增强脚力、眼力、脑力、笔力,不断提高业务能力;勤学习、多锻炼,努力成为全媒型、专家型记者,努力写出有思想、有温度、有品质的作品;严格要求自己,加强道德修养,保持一身正气,时刻保持对写作的热情,从用户的角度思考选题,像“爱豆”一样爱写作。

做一个有“泥土味”的记者

□见习记者 孙靖

“历史是昨天的新闻,新闻是明天的历史。”很荣幸也很自豪能成为一名新闻工作者,用自己的笔尖为时代注脚。

“11月8日,是记者节。”若不是听同事说,真不知道还有这么一个节日来致敬奋斗在一线的新闻记者,这是第21个记者节,也是我的第一个记者节。记者节,以职业为节,为了记者的光荣,也为了共荣之后,脚步更从容。作为一名记者,一年来我一直在路上,在大街小巷之间穿梭,在人民群众之中驻足,用自己的所见、所闻、所思,记录三川大地的蝶变,书写周口的日新月异。

一支笔、一台相机,就是前行的基石。《万紫千红迎春来 花卉市场渐回暖》,通



过对复工复产后花卉市场的记录,让各行各业的人们感受到市场的又一春;《春暖花开 欢迎回家——周口市公立医院援鄂医疗队凯旋归来》,为自己能用平实的文字,见证这段“昨天的新闻”而感到无上荣光;《小游园 大景观——城市精细化管理细节彰显周口美》,能用镜头定格美丽周口,让更多的人看到周口城市的变化,感受到生活在周口的幸福,内心是无比的快乐……怀揣侠客之心,以笔为器,传播世间的真善美,维护人们心中的公平正义,这条道路可能没有终点,但我却总能满怀激情与活力地走下去,我在这条道路上行走的每一步都是踏实的。

生活不止眼前的苟且,还有八百里略云和月。记者让我学会用清澈的眼、平静的心,来看待身边的人和事,不仅能看到

人性丑恶的一面,更能发掘人性闪耀着光芒的一面。记得有次采访一位耄耋之年的解放军战士——胡照轩,采访前想着英雄必定不凡,可见到这位老英雄时,他正掂着小马扎准备和几个老伙计打牌,他如邻家爷爷般平凡,和普通老农民无二,原来英雄是平凡背后的伟大。通过对他的采访让我真正理解了书中所说的“当回忆往事的时候,他不会因为虚度年华而悔恨,也不会因碌碌无为而羞愧”的真正含义。身为一线记者的我要坚守新闻人的理想和情怀,做到心中有理想,笔头有激情,永葆初心,写好周口故事。

每一天都是新的,作为历史的亲历者和记录者,我不仅感到骄傲,更深感职责重大。收下荣光,从容前行,我就要做一名“身有书香味,脚有泥土味”的记者。